МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА

ПО ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

И ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЗНАНИЙ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-11-х КЛАССОВ

18 февраля 2007 год

РЕШЕБНИК

Задачи


( 6 задач, 100 баллов)










        Время – 120 минут

Задача 1.

В магазине продаются японские настенные часы, спрос на которые линеен. Норма прибыли (отношение прибыли к затратам) составляет 100%. Чтобы увеличить долю фирмы на рынке владелец магазина снижает цену часов и объем их продаж  вырастает в 2 раза. Известно, что при удвоении  объема продаж абсолютное значение коэффициента  эластичности спроса по цене снижается  в 4 раза. Оцените изменение выручки и нормы прибыли владельца магазина, принимая во внимание, что часы для перепродажи он закупает по фиксированной цене. Прочими затратами для упрощения пренебрегаем.

Решение:


[image: image1]
Выручка продавца часов не изменилась. Издержки увеличились вдвое.

Было: 
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Стало:
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Норма прибыли снизилась на 100%.

Задача 2. 

Юра Сладкоежкин получил в подарок на день рождения, среди прочего, 500 рублей. Он, конечно же, решил приобрести свои любимые конфеты и печенье. Вот только в каком количестве? После изучения курса микроэкономики  Юра  помнил, что, необходимо располагать информацией о доходе, ценах товаров и функциях предельной полезности благ. С ценами оказалось все просто: Юра  легко выяснил, что килограмм конфет стоит 10 рублей, а килограмм печенья - 20 рублей. Поразмыслив над понятием полезности, Сладкоежкин  пришел к следующим выводам:


- функция предельной полезности конфет для него имеет вид: МU (К)  =  25 – 3К;


- функция предельной полезности печенья для него имеет вид: МU (П)  =  30 – 2П, где П и К – количество килограмм печенья и конфет, соответственно.

Но  как поступить с  этой информацией  Юра, как ни старался, вспомнить  не мог, а попытки расчетов приводили его к мысли, что он что-то упустил. Помогите Сладкоежкину определить оптимальные количества конфет и печенья, чтобы он смог получить максимальную полезность от их потребления.

Решение:


[image: image4.wmf]П

К

П

К

П

К

20

60

200

20

300

60

500

20

2

30

10

3

25

-

=

-

-

=

-

-

=

-



[image: image5.wmf]П

П

П

К

П

К

20

120

3000

200

120

3000

60

20

10

500

-

=

+

-

-

=

+

=



[image: image6.wmf]10

2

50

20

2800

140

=

-

=

=

=

К

П

К

П

П


К такому результату приводит применение стандартных правил максимизации полезности. Однако, Юра справедливо не был удовлетворен полученным результатом: предельные полезности обоих благ в точке «оптимума» являются отрицательными. Как экономист, Вы должны посоветовать Юре, при всей его любви к сладостям, «вовремя остановиться», т.е. приобретать печенье и конфеты только до тех пор, пока их предельные полезности не обратятся в ноль. Таким образом, оптимальный набор будет: К = 25/3,  П = 15.

Задача 3. 

У начинающего инвестора есть 1000 рублей, которые он может вложить  в три актива:

· в актив A  с ожидаемой доходностью 12% в год;

· в актив B  с ожидаемой доходностью 12% в год и возможностью капитализации процентов каждый месяц;

· в актив C, являющийся депозитом, под 20% годовых с капитализацией процентов каждый квартал. Причем, в актив C можно вложить не более 500 рублей.

В этих условиях инвестор принял решение вложить  200 рублей в актив C и 800 рублей в актив B.

Ответьте,

а) Какова доходность принятого инвестором решения о вложении средств (ставка процента, полученная в среднем на один  вложенный рубль)?

б) Какова максимально возможная доходность вложения средств, которой мог бы добиться инвестор, учитывая, что занимать деньги он не может.

в) Какими соображениями мог руководствоваться инвестор, принимая такое решение  о вложении средств? Рассчитайте, если можно,  экономическую прибыль принятого им решения?

Решение:

а) Рассчитаем годовой доход инвестора: TR = 200*(1+0.05)4 + 800*(1.01)12 = 1144, 56 рубля.

Доходность принятого инвестором решения о вложении средств равна 
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В данном случае на каждый вложенный рубль инвестор получит 14,456 копейки.

б) Рассчитаем максимально возможную доходность, исходя из максимального возможного вложения средств в актив С, обеспечивающий 20% годовых с поквартальной капитализацией.

 TR = 500*(1+0.05)4 + 500*(1.01)12 = 1171,16 рубля.

Общая доходность вложения средств равна 
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На каждый вложенный рубль инвестор мог получить максимум 17,116 копейки.

в) Актив А обеспечивает меньшую доходность по сравнению с активом В из-за отсутствия возможности капитализации. Поэтому инвестор отклоняет его как не выгодный. Принятое им решение о распределении средств между активами  В и С, возможно, обусловлено тем, что инвестор  считает актив C более рискованным, чем актив  B.

Экономическую прибыль принятого инвестором решения  о вложении средств рассчитать не удастся по двум причинам:

- во-первых, существует множество  альтернативных вариантов  вложений средств;

- во-вторых, возможные варианты вложения средств различаются уровнем риска или другими характеристиками (о чем свидетельствует сделанный им выбор варианта вложений).

Определение лучшего альтернативного способа вложения средств представляет собой сложную задачу, для решения которой информации явно недостаточно.

Задача 4. Из-за того, что 30% рабочих предприятия приняли участие в забастовке, производительность труда снизилась на 20%. На сколько процентов в результате  изменились средние постоянные издержки фирмы?

Решение:
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Средние постоянные издержки возросли на 78,57%.

 Задача 5. 
Фирма предпринимателя Мучникова выпекает хлеб «Бородинский» и продает его на совершенно конкурентном рынке по цене 12 руб. за буханку. Затраты на производство хлеба описываются функцией 
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, Часть выпеченного хлеба  не поступает в продажу, а используется для производства  сухариков «Наполеоновских». Из одной буханки хлеба, потратив всего 18 руб, .получают  5 пачек сухариков. Особый, изысканный вкус «Наполеоновских» сухариков, изготовленных по старинному французскому рецепту, давно принес фирме известность и рыночную власть – спрос на сухарики описывается уравнением 
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 В какой пропорции предпринимателю Мучникову следует разделить выпекаемый фирмой хлеб между использованием в производстве сухариков и продажей?

Решение:

Сравним предельный доход от продажи Q-той буханки хлеба и предельный доход от продажи сухариков, изготовленных из этой буханки хлеба, за вычетом предельных расходов на изготовление сухариков.
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Или, 

за вычетом расходов на изготовление сухариков,


[image: image15.wmf].

20

27

20

18

45

)

(

хл

хл

хл

сух

Q

Q

Q

MR

-

=

-

-

=


Можно видеть, что при малых Q 
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, поэтому фирма сначала будет производить сухарики, и будет делать это до тех пор, пока предельные доходы не сравняются.
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Затем фирма будет продавать хлеб, пока предельная прибыль от его продажи будет положительной:
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Таким образом, на продажу идет 200 буханок хлеба.
[image: image19.wmf]
Ответ: 3/2.

Вообще говоря, речь идет не о предельном доходе, а о предельной прибыли  М.Б. Лучше решение записать  следующим образом

Решение:

Сравним предельную прибыль от продажи Q-той буханки хлеба и предельную прибыль от продажи сухариков, изготовленных из этой буханки хлеба.
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  Обозначим через MPr(Qхл) -  предельную прибыль  от продажи Q-той буханки хлеба

  МPrхл (Qхл) =12 - МСхл (Qхл) 
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Можно видеть, что при небольших Q 
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, поэтому сначала фирма будет производить сухарики, и будет делать это до тех пор, пока предельные доходы не сравняются.

Задача 6. 
В Англии и Франции работают фирмы по производству энергосберегающих лампочек. Лампочки абсолютно идентичны, Затраты на производство одной лампочки в Англии равны 40 фунтам, а во Франции - 73.8 евро. Средняя выручка от продажи лампочек в Англии 50 фунтов, а во Франции 77.7 евро. В Англии введена пошлина на   энергосберегающие лампочки импортного производства  в размере 15% от цены продавца. Известно, что валютный курс в 2004 году был 0.61 фунта = 1 евро, а в 2005 стал 0.68 фунта = 1 евро.

Поставляла ли какая-либо из стран энергосберегающие лампочки на экспорт в другую в 2004 году? Как повлияло изменение валютного курса в 2005 году на торговлю энергосберегающими лампочками между странами? Как изменилась средняя прибыль от международной торговли в связи с изменением валютного курса, если условия производства и продажи остались прежними?  Затратами на перевозку товара между странами можно пренебречь.

Решение.

В 2004 году

Средняя выручка английских производителей во Франции составит 77.7*0.61=47.397 фунта, что превышает средние издержки изготовления, что делает поставки товара во Францию  выгодными для английских производителей

Средняя выручка французских производителей в Англии 50/(1,15*0.61) = 71.276, то есть они не  покрывают  свои средние издержки, а значит, французским производителям невыгодно  предлагать свой товар на английском рынке.

В 2005 году

Средняя выручка английских производителей во Франции составит 77.7*0.68=52.836 фунта, что превышает средние издержки изготовления -  поставки товара во Францию  остались выгодными для английских производителей.

Средняя выручка французских производителей в Англии 50/(1,15*0.68) = 63.94, то есть и в 2005 году для французских производителей   выход на английский рынок не принесет выгоды..

В связи с изменением курсов валют, английские предприниматели получили дополнительно 5.439 средней прибыли. Изменения средней прибыли для французских предпринимателей не произошло.
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